

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Развитие российского банковского сектора и его роль в модернизации экономики

*Камалетдинов Дамир Маратович*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Факультет государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: kamaletdinovdamir2011@yandex.ru*

Одна из наиболее важных проблем, стоящих сегодня перед Россией -необходимость модернизация экономики. В условиях догоняющей модернизации, которая характерна для России, ключевой роль должен играть банковский сектор ,который является основным источником инвестиционных ресурсов.[1,2]. Обеспечить реальный сектор экономики длинными дешевыми инвестициями для расширения производственной базы, обновление и создание инфраструктуры ,обеспечить трансформацию сбережений в инвестиции с минимальными транзакционными издержками – вот основная задача банковского сектора.

Банковский сектор России прошел большой путь развития за последние 20 лет, основные показатели позволяют отнести его к числу развивающихся. Суммарные активы банковского сектора составляют порядка 35 триллионов рублей (порядка 70 процентов ВВП), кредитный портфель составляет приблизительно 25 триллионов рублей. [3,5]

В то же время вплоть до последнего времени развитие банковского секторашло главным образом экстенсивным путем. Данная модель характеризуется ориентацией на краткосрочные результаты, значительной концентрацией рисков, низким уровнем информационной открытости. Весьма распространены были так называемые карманные банки, созданные для кредитования собственных владельцев. Российский банковский сектор в его нынешнем состоянии подходит скорее для финансирования инерционного экономического роста, но не может служить базой для ускоренного экономического развития. К примеру, в настоящее время доля банковских кредитов в финансировании инвестиций в основной капитал компаний составляет порядка 7-9 процентов( В США, для сравнения, аналогичный показатель достигает порядка 30 процентов). Большая часть кредитов, выдаваемых российскими банками – краткосрочные, причем выдаются они главным образом предприятиям торговли.[2]

Одной из основных проблем, не позволяющих российским банкам кредитовать реальный сектор, - отсутствие длинных и дешевых ресурсов. К примеру, на начало 2011 года долгосрочный кредитный портфель российских банков составлял порядка 4, 5 триллионов рублей, в то время как объем долгосрочных вкладов населения составляя порядка 1,8 триллионов рублей. До кризиса 2008 года российские банки активно использовали иностранные кредиты для заполнения данного разрыва( как правило, под залог акций российских предприятий), однако после 2008 года данный источник ликвидности оказался закрыт..

К проблемам российского банковского сектора также следует отнести его олигополизацию( более 50 процентов суммарных активов принадлежит 5 крупнейшим банкам: Сбербанк, ВТБ, Газпромбанк, Россельхозбанк, ВТБ 24), излишнюю концентрацию

кредитного и операционного риска на СОБ (системообразующих банках), общую волатильность экономики( вследствие чего долгосрочные инвестиции становятся слишком рискованным), несовершенство нормативно-правовой базы. [4]

Таким образом, назрела необходимость в переходе к принципиальной иной модели развития банковского сектора, направленной на снижение уровня риска (прежде всего, кредитного и риска ликвидности), повышение устойчивости к негативным воздействиям со стороны внешних рынков и переориентацию банков на долгосрочные результаты.

Очевидно, что переход к новой модели развития потребует принятия целого комплекса последовательных решений. Перечень подобных решений содержится в стратегии развития банковского сектора до 2015 года и включает в себя следующие задачи[5]:

- Совершенствование правовой среды
- Развитие банковской инфраструктуры
- Совершенствование банковского регулирования
- Обеспечение финансовой стабильности
- Развитие конкуренции на банковском рынке
- Снижение доли государства в капиталах крупнейших банков

В целом соглашаясь с идеями ,высказанными в “Стратегии,” представители банковского сообщества критикуют её за отсутствие перечня конкретных мер, необходимых для достижения поставленных задач. Также очевидно, что в рамках реализации стратегии предполагается реформировать только банки, но не саму банковскую систему, что подразумевало бы также внесение изменений в политику Центрального банка. Ограниченност предлагаемых реформ также является предметом критики со стороны представителей банковского сообщества.

Таким образом, роль банковского сектора как основного из основных двигателей модернизации не подлежит сомнению. Несомненно и то, что российский банковский сектор нуждается в модернизации. В то же время в профессиональной среде нет консенсуса по поводу масштаба необходимых реформ и первоочередных задач реформирования

## Литература

1. Список использованной литературы.
2. Т.В. Счастная “Стратегия развития банковского сектора и модернизация российской экономики”, Вестник Томского государственного Университета 3(15) 2011
3. Аналитический доклад экспертного агентства Эксперт РА “Кто профинансирует модернизацию”, М. 2011
4. Аналитический доклад Банка Москвы “Структурная модернизация финансовой системы России” , Москва 2010

*Конференция «Ломоносов 2012»*

5. Аналитический доклад “Мониторинг системного риска Российской Федерации на финансовых рынках” под ред. Я.М. Миркина, М, 2011
6. Проект стратегии развития банковского сектора до 2015 года
7. “Бюллетень банковской статистики”, 2012
8. [www.bankir.ru](http://www.bankir.ru)